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опо ја На реч бо жи ја

Ап стракт: Пред ста вља мо раз ло ге и пред ла
же мо мо гућ но сти упо тре бе са вре ме ног срп ског 
је зи ка у сва ко днев ном бо го слу же њу, на ро чи то 
ка да је у пи та њу по ја ње. Рад је усме рен ка ја сни
јем раз у ме ва њу Ре чи Бо жи је на бо го слу же њи ма, 
пре ва зи ла же њу уло ге па сив ног ла и ка на бо го слу
же њу и сма њи ва њу одво је но сти из ме ђу цр кве ног 
(ду хов ног) и сва ко днев ног (све тов ног), са крал ног 
и про фа ног у на шем дру штву. У том прав цу гле
да но, пред ло же ни су нот ни при ме ри по ја ња па
ра сто са на са вре ме ном срп ском је зи ку.

Кључ не ре чи: по ја ње, Реч Бо жи ја, Цр ква, 
умет ност, па ра стос.

По ла зна тач ка овог ра да је сте чи ње ни ца да је Ло гос Бо жи ји тај 
кроз ко га је све по ста ло. Реч Бо жи ја је до каз љу ба ви Бо жи је пре ма 
тво ре ви ни и пре ма чо ве ку као кру ни ства ра ња. Реч је ја вља ње Твор ца 
чо ве ку и чо ве ко во уз вра ћа ње пру же не љу ба ви кроз реч ко јом за хва-
љу је мо, сла ви мо и мо ли мо. Ту реч по ја њем „обла чи мо“ у све ча но ру-
хо, и по ка зу је мо чо ве ка ко ји у се би до стој но но си „лик и об лич је Бо-
жи је“, по ка зу је мо чо ве ка ко ји има мо гућ ност да ства ра не што но во, и 
да на свој на чин бу де кре а тор и умет ник. Оми ве ну и об у че ну – опо ја-
ну реч уз ди же мо и кроз њу обо жу је мо сву тво ре ви ну Бо жи ју, и та кву, 
обо же ну, пред ста вља мо Ство ри те љу.1 Због то га, по треб но је пра вил но 
те о ло шки до жи ве ти и раз у ме ти цр кве но по ја ње као есен ци јал ни део 
бо го слу же ња и кроз ње га као део цр кве не умет но сти, раз два ја ју ћи то 

* parohija.laktaska@gmail.com.
1 Ра ни је је са истим ци љем пре пе ва на на срп ском је зи ку и ста вље на у но те Св. 
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ту ма че ње од умет нич ких и естет ских ка те го ри ја ко је су при сут не у 
са вре ме ном дру штву. Цр кве но по ја ње је увек но ва и увек жи ва бо го-
слу жбе на реч ко ја је нео дво ји ва од бо го слу же ња Цр кве.

Све та Ли тур ги ја као ико на ес ха то ло шке ре ал но сти, ра чу на на 
по ја ње ко је је ико на по ја ња ан ђе ла и пра вед ни ка у Цар ству не бе-
ском (ко ји пе ва ју „Но ву пе сму...“), а ујед но и хри шћа ни ма са да да је 
чул ну по твр ду о но вом, бу ду ћем ве ку. Сва цр кве на умет ност по ма-
же ства ра њу је дин стве ног обра за дру гог све та, пре о бра же ног, у ко-
јем ца ру је Бог. Храм је сво је вр сни мо дел све та, а Све та Ли тур ги-
ја је у осно ви Реч Бо жи ја. Ту Реч чу је мо кроз чи та ње Је ван ђе ља и 
Апо сто ла, кроз мо ли тве, про по ве ди и кроз по ја ње. Ту Реч ви ди мо 
кроз фре ске, мо за и ке и ико не. Ви ди мо је и кроз ар хи тек ту ру, оде-
жде и са су де. Та Реч је жи ви Бог ко ји при су ству је ме ђу оку пље ним 
на ро дом, а ко ји кроз при че шће по ста је Ње го во Те ло. Кроз по ја ње 
тро па ра, сти хи ра и оста лих бо го слу жбе них тек сто ва, при сут ни ма 
пре но си мо жи ви са др жај ико но ми је спа се ња и цар ства Хри сто вог, у 
ко је се сме шта чо век и ње гов жи вот.

Да нас, цр кве на умет ност има све ши ру при ме ну у пра во слав-
ном дру штву, али и у дру гим, чак и се ку лар ним дру штви ма, ко ји у 
њој пре по зна ју умет нич ке вред но сти и као та кву, ко ри сте је да би 
улеп ша ли сво је жи вот не и рад не про сто ре. Мо же мо чу ти да у ау-
то мо би ли ма, кан це ла ри ја ма или у сво јим до мо ви ма, љу ди слу ша ју 
ду хов ну му зи ку јер их опу шта, по ма же им у кон цен тра ци ји и сл. 
при том, не ма ју ћи ни ка кву свест о зна че њу, Ре чи, Твор цу, спа се-
њу... Ка да им до са ди, ту му зи ку ће за ме ни ти не ком дру гом ме ди-
та тив ном му зи ком или зву ко ви ма из при ро де са ЦД-а. Да кле, да ли 
је по ја ње му зи ка ко ја и не мо ра има ти ко ре спон ден ци ју са Све том 
Ли тур ги јом и дру гим бо го слу же њи ма днев ног кру га? Да ли по ја ње 
мо же мо схва ти ти као и дру ге прав це умет но сти (на ро чи то хор ско 
пе ва ње2), или ипак, ба рем ми у Цр кви Хри сто вој, тре ба да одр жи мо 
ор ган ску по ве за ност по ја ња са бо го слу же њем, а са мим тим и са ес-
ха то ло шком бу дућ но шћу? Сва ка ко, од го вор је од мах ја сан – уну тар 
Цр кве тре ба по ја ње ње го ва ти и раз ви ја ти кроз ли тур гиј ску функ ци-
ју, а због са ме ми си о нар ске при ро де Цр кве, тре ба све ту по ка за ти 
то бла го ко је не гу је мо, па и кроз кон церт не дво ра не и кон цер те у 

2 Ми сли се на ме шо ви те хо ро ве, јер је при лич но спор на њи хо ва уло га у ли тур-
гиј ској функ ци о нал но сти. Ком по зи ци је за ме шо ви те хо ро ве има ју ви со ку умет-
нич ку вред ност и ве о ма су ре пре зен та тив не и пре по зна тљи ве у свет ској кул тур ној 
ба шти ни, скре ну ле су мно ги ма па жњу на Пра во слав не ду хов не вред но сти. Са дру ге 
стра не, те шко је раз у ме ти и пра ти ти Реч ко ја је раз вод ње на на ви ше гла со ва ко ји 
се пре пли ћу...
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хра мо ви ма, или на фе сти ва ли ма... Тре ба ло би га по ка за ти це лој ва-
се ље ни, без об зи ра на то да ли ће би ти ту ма че но као умет ност, ет но, 
или на не ки дру ги до сто јан на чин.

Уну тар Цр кве Хри сто ве, по ред ес ха то ло шке функ ци је, у ово зе-
маљ ском би ти са њу, по ја ње има за да так да по мог не уво ђе њу вер них 
у ду хов не исти не то ком уче ство ва ња у ли тур гиј ском жи во ту, да им 
пру жи мо гућ ност да за и ста уче ству ју у ли тур гиј ским до га ђа њи ма и 
да до жи ве бо го слу же ње у вре ме ну као пред о кус не пре ста ног бо го-
слу же ња у Цар ству не бе ском. Цр кве ну му зи ку не тре ба до жи ве ти 
као звуч ну (естет ску) по др шку бо го слу же њи ма, већ као и оста ле 
цр кве не умет но сти (ар хи тек ту ра, ико не, оде жде и др.) она уче ству-
је у пре но ше њу Хри сто ве по ру ке са да, у овом вре ме ну, а уче ству је 
и у бу ду ћем, ес ха то ло шком вре ме ну. Цр ква у Све тој Ли тур ги ји и 
кроз њу кон крет но от кри ва бу дућ ност све та и чо ве ка, а са мим тим, 
та бу дућ ност се от кри ва и кроз по ја ње на бо го слу же њу. По јац је 
(као и ар хи тек та, ико но пи сац, или тво рац цр кве них са су да...) слу га 
ле по те Бо жи је, ко ји про по ве да о не бе ском по сто ја њу сво јим сло ве-
сним, од Бо га да ро ва ним гла сом, и утвр ђу је са бор но об је ди ња ва ње 
све тва ри и бу ду ћег све та ва се ље не, об у хва та ју ћи и ан ђе ле и љу де. 
По ја њем се чо век уво ди у бо го слу же ње, во ди се кроз бо го слу же ње, 
и кроз ње га во ди не пре ста ну Ли тур ги ју и по сле Ли тур ги је, се ћа ју-
ћи се пре о бра же ног све та и по ју ћи у сво ме до му или на ра ду. Ти ме 
до во ди мо вре ме, про стор, свој иден ти тет, жи вот и на ду у но ви ред 
и по ре дак, у за јед ни цу са вас кр слом при ро дом Бо га Ло го са, пре-
ва зи ла зе ћи про па да ње и не ста ја ње, от кри ва мо бо жан ски жи вот и 
уче ству је мо у ње му. Бо го слу же ња су жи вот ни и веч но жи вот ни на-
чин на ко ји ми са да оп шти мо са Бо гом, па их мо ра мо раз ви ја ти и 
не го ва ти, али и чу ва ти од сва ког по ку ша ја из ви то пе ра ва ња, ла жног 
пред ста вља ња или не ги ра ња.

У овом вре ме ну, мно го сло же ни ји про блем је сте уче ство ва ње 
вер них на бо го слу же њу. По ред свих про бле ма, си ту а ци ја је до дат-
но усло жње на јер ве ли ки број по ја ца уоп ште не раз у ме о че му по је 
(а ка ко смо већ на ве ли, Реч Бо жи ја и чо ве ков од го вор – реч, је сте 
са ма су шти на бо го слу же ња), а да не го во ри мо о на ро ду ко ји по-
сма тра пред ста ву ко ју из во ди све ште но слу жи тељ, не ма ју ћи при том 
ни ка кву свест о ди ја ло гу. Ка ко да на род уче ству је у Ре чи Бо жи јој и 
во ди ди ја лог са све ште но слу жи те љем, ка да де ли мич но или уоп ште 
не раз у ме о че му го во ри?

Ра ни је смо пи са ли о мо гућ но сти ма и не мо гућ но сти ма (тј. те-
шко ћа ма са ко ји ма се су сре ће мо код пре пе ва ва ња цр кве них пе са-
ма) са вре ме ног срп ског је зи ка да се ко нач но обо жи и поч не би ти 
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наш је зик на ко јем Бо гу слу жи мо, је зик ко јег раз у ме мо и на ко ме 
се Бо гу мо ли мо (Са вић 2015). Не ве ро ват на је са да шња си ту а ци ја да 
све ште но слу жи тељ про из но си јек те ни је и мол бе на срп ском је зи ку, 
а оче ку је мо да на род (ко ји ни је за то при пре мљен) од го ва ра на цр-
кве но сло вен ском је зи ку ко га не раз у ме. Да кле, да на шње цр кве но 
по ја ње код нас у из ве сној је кри зи.

На бо го слу же њи ма мо же мо при ме ти ти ве ли ко ша ре ни ло код 
на чи на по ја ња, што и ни је мо жда пре ве лик про блем јер ти ме по-
јац до би ја из ве сну сло бо ду у ин тер пре та ци ји и ства ра њу. При ли ком 
из на ла же ња ме ло диј ских ре ше ња у пе ва њу об ре да, при ме њи ван је 
прин цип: пе вај као што из го ва раш. Да се при ли ком пе ва ња не би по-
ја вљи ва ло ак цен то ва ње ко је се ис по ља ва у ме ло ди ји ко ја не до след-
но по шту је го вор ни, пи са ни и пе ва ни ак це нат, ме ло ди је пе ва ња су 
нај пре при ла го ђа ва не на чи ну из го во ра сти хо ва у пе сма ма, бу ду ћи 
да смо у сва ки да шњем го во ру ве о ма осе тљи ви на ак цен те не у о би ча-
је ног го во ра. Са мо у том слу ча ју ис по што ва ни го вор ни ак цен ти мо-
гу не дво сми сле но лак ше до при не ти бр жем и трај ном усва ја њу ло-
гич ног и при род ног на пе ва ко јим су озву че ни сти хо ви пе са ма овог 
об ре да (Ашко вић 2016: 7).

Леп при мер је рад Све те бра ће ћи ри ла и Ме то ди ја, ко ји су кроз 
сло вен ски је зик уве ли хри шћан ство у сло вен ски свет, и обр ну то – 
сло вен ски свет уве ли у сфе ру хри шћан ске ду хов но сти и у свет исто-
ри је. Пр ву Ли тур ги ју слу жи ли су на сло вен ском је зи ку (та да шњем ра-
зу мљи вом је зи ку) 2. апри ла (по ју ли јан ском ка лен да ру) 864. го ди не 
у сто ном гра ду Ве ли ке Мо рав ске, и ти ме по че ли но ви, ве ли ки за мах 
у по кр шта ва њу до тад мно го бо жач ких сло вен ских пле ме на (Кон ча ре-
вић 2015). Без то га пре во да, ве ли ко је пи та ње ка ко би те кла хри сти-
ја ни за ци ја тих на ро да. Си гур но је и та да би ло по те шко ћа при пре во-
ду са грч ког је зи ка, си гур но је би ло ре чи ко је се не мо гу пре ве сти а 
ка мо ли пре пе ва ти, али вре ме ном, тај је зик је до гра ђен, при ла го ђен, 
и мо же мо ре ћи обо жен, те је по стао ве о ма по же љан за бо го слу же ње 
због сво је упо тре бљи во сти, ле по те, пе вљи во сти... Цр кве но сло вен ски 
је зик је део на шег иден ти те та и не сме мо га од ба ци ти ни за бо ра ви ти, 
али си гур но, мо ра мо већ јед ном на пра ви ти ис ко рак ка пре ва зи ла-
же њу про бле ма па сив них ла и ка и по де ље но сти из ме ђу са крал ног и 
про фа ног, ду хов ног и све тов ног.

Да нас, мо же мо ре ћи да са вре ме ни срп ски је зик има мно го ви-
ше тих „по те шко ћа“, али крај ње је вре ме да га ста ви мо у слу жбу бо-
го слу же ња и вре ме ном, поч не мо и ње га на до гра ђи ва ти и да ва ти му 
мо гућ ност да се обо жи. Мо жда се мно ги ма не сви ђа, али то је за са да 
је ди ни је зик ко га има мо.
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Раз ми шља ју ћи у том прав цу, овај пут смо ода бра ли за у по ко је-
ни об ред по зна ти ји као Опе ло. Од нај ра ни јих вре ме на, а та ко ђе и 
у цр кве ној прак си, овај об ред оба ве зно је био за сту пљен. Опе ло је 
по след ња при ли ка да (кр ште ни) по кој ник оде са ово га све та опе-
ван – опо јан. За то се ње го во име уме ће у пе сму, јер су са мо пе ва ње 
и пе сма, а не об ред од но сно ри ту ал, га рант да ће по кој ни ко во име 
би ти пам ће но, по ми ња но и да ће да се пре но си кроз ге не ра ци је 
(Ашко вић 2016: 26).

Си гур но је да сва ки по че так пра те по те шко ће по го то во због од-
сту па ња од уо би ча је ног по ја ња на цр кве но сло вен ском је зи ку ко је је 
на ста ја ло пра те ћи ак цен те и ла тент ну ме ло ди ју древ ног је зи ка. Из 
вла сти тог ис ку ства мо же мо по твр ди ти да при ли ком опе ла пе ва ног 
са до бром дик ци јом на срп ском је зи ку, ме ђу на ро дом вла да мир и 
па жња. На род слу ша реч, по ку ша ва да до ку чи њен сми сао, до га ђа се 
све сно уче ство ва ње на ро да, за по чи ње раз го вор и пи та ња и ето, до га-
ђа се ми си о на ре ње. По сле бо го слу же ња, сва ки чо век мо же по не што 
за пам ти ти и по не ти са со бом у ми сли ма не ку ме ло ди ју ко ју ће код 
ку ће пе ву ши ти и о ње ном зна че њу раз ми шља ти. Та ко су и на ста ја ле 
цр кве не хим не, ко је су пе ва не и не ка да чу ва не по се ћа њу, бу ду ћи да у 
вре ме ка да пи сме ност ни је би ла за сту пље на, пе ва ње је као вр ста му-
зи ке на ста ја ло и пре но ше но за хва љу ју ћи звуч ној ме ха ни ци усме ног 
сти хо твор ства. На тај на чин по у зда но пре но ше ње исто риј ске све сти 
и пам ће ња омо гу ћа ва ло је са мо пе ва ње. По е зи ја ко ја је из тог раз ло-
га на ста ја ла пр во бит но је има ла уло гу скла ди ште ња, чу ва ња и пре-
но ше ња исто риј ских ис ку ста ва и њи хо вог пам ће ња (Ашко вић 2017: 
675). Оно што је при ли ком пе ва ња омо гу ћа ва ло пам ће ње и пре но-
ше ње по ру ке ко ја је би ла ускла ди ште на у сти хо ви ма бо го слу жбе них 
пе са ма је сте „глас“, од но сно ме ло ди ја ко ја је у на род ној и цр кве ној 
му зич кој тра ди ци ји има ла сми сла тек он да ка да је као од јек иза зи-
ва ла по врат но деј ство, што је би ло мо гу ће са мо за хва љу ју ћи дру гом. 
Са мо у том слу ча ју глас ни је био осу ђен да не ста не за па да ју ћи у за-
бо рав (Ашко вић 2015: 177).

Да нас ко ри сти мо нот не за пи се да би очу ва ли то се ћа ње, али та-
кав за пис је огра ни ча ва ју ћи фак тор. Он чу ва тач ност, али огра ни ча ва 
кре а тив ност пој ца. Због то га, ови при ме ри за бе ле же ни су нај про сти-
јим на чи ном да би и при у чен по јац мо гао пре по зна ти нот не зна ко ве, 
на у чи ти по ја ти по њи ма и да ље по свом се ћа њу по на вља ти, а евен ту-
ал но и раз ви ја ти да ту ме ло ди ју у од ре ђе ним гра ни ца ма.

При ло же ни нот ни за пи си пред ста вља ју је дан од мно го на чи на на 
ко ји мо же би ти от пе ван – ин тер пре ти ран хри шћан ски об ред ко ји је 
на ме њен упо ко је ни ма. При ли ком из на ла же ња од го ва ра ју ћих ме ло-
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диј ских ре ше ња па жња је по себ но усме ра ва на ка то ме да се го вор ни 
и пе ва ни ак цен ти об је ди не у истом то ну (од но сно но ти). По шту ју ћи 
то пра ви ло по ка за ло се да са мо та ко ин тер пре ти ра ни сти хо ви пе са-
ма из ове слу жбе (Опе ла) мо гу чвр сто и по у зда но при вла чи ти па жњу 
цр кве не за јед ни це што у су шти ни и је сте мо ли тве ни циљ и сми сао 
цр кве ног по ја ња. 

Пре вод по ко ме смо по ја ли је Треб ник, из да ње Епар хи је шу ма диј-
ске (Кра гу је вац) из 1983. го ди не, а где смо на шли за по треб но, ко ри-
сти ли смо пре вод ар хи ман дри та др Ју сти на По по ви ћа у при зрен ском 
из да њу Треб ни ка из 1994. го ди не. Та кви из у зе ци по себ но су на ве де ни.

При ме ри:

При мер бр. 1: Али лу ја, Ду бо ком му дро шћу... Тро пар, глас 8:
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При мер бр. 2: Сла ва и са да:

При ме ри бр. 3, 4, 5: Тро па ри, глас 5:

При ме р бр. 3:
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При ме р бр. 4:

* Реч „ов ца“ сто ји у кра гу је вач ком Треб ни ку и у Треб ни ку о. Ју сти на По по ви ћа. 
Због под сме шљи вог зна че ња, мно ги по ју „ја сам из гу бље на ду ша“, што не од го ва ра 
тач ном пре во ду. Бо ље би би ло по ја ти: „тра жи тељ“, јер је то при бли жно „ов ци“ ко ја 
тра жи па сти ра – Спа си те ља.
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При ме р бр. 5:

* * *

* Реч „слу ге“ на ла зи се у пре во ду о. Ју сти на По по ви ћа. У Треб ни ку у кра гу је-
вач ком из да њу ко ри сти се ста ро сло вен ска реч „раб“, ко ја се у да на шњем вре ме ну 
не ко ри сти, па смо и ми ода бра ли реч „слу ге“.
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При мер бр. 6: Сла ва и са да, Ра дуј се чи ста, глас 5:

При мер бр. 7: Сје да лен, Упо кој Спа се, глас 5:
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При мер бр. 8: Сла ва и са да, Од Дје ве си за си јао, глас 5:

При мер бр. 9: Не ма све то га као што си Ти, глас 6:

При мер бр. 10: Мо ре жи во та, глас 6.



312

Теолошки погледи / Theological Views L (2/2017)

При мер бр. 11: Са све ти ма упо кој, кон дак, глас 8:

При мер бр. 12: Ду си и ду ше, глас 8:
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При мер бр. 13: Бо га љу ди, ир мос де ве те пе сме, глас 6:

При ме ри бр. 14, 15, 16, 17: Тро па ри, глас 4:

При ме р бр. 14:
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При ме р бр. 15:

При ме р бр. 16:

При ме р бр. 17:
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the Chan ted  
Word of God

Dar ko M. Sa vić
Di o ce se of Ba nja Lu ka,
Lak ta ši

Sum mary: We pre sent re a sons and sug gest the pos si
bi li ti es of using mo dern Ser bian lan gu a ge in everyday 
wor ship, espe ci ally when it co mes to chan ting. The 
work is di rec ted to wards a cle a rer un der stan ding of 
the Word of God in wor ship, over co ming the ro le of a 
pas si ve layman in wor ship and re du cing the se pa ra tion 
bet we en the Church (spi ri tual) and everyday (worldly), 
sac red and pro fa ne in our so ci ety. In this di rec tion, 
exam ples of Pa ra stos in con tem po rary Ser bian lan gu
a ge are sug ge sted.

Key words: Chant, Word of God, Church, Art, Pa ra
stos (Me mo rial ser vi ce for the dead).


